



国家卫健委:全国新冠疫苗接种剂次已超2亿

# 各地要确保8周内接种第二剂次

全国累计接种新冠疫苗超2亿剂次、医务人员新冠疫苗接种率超80%、疫苗可以阻止变异株的出现……4月21日，国务院联防联控机制召开发布会，介绍新冠疫苗接种的有关情况。

## 确保避免出现打了上针没下针

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，截至目前，全国累计报告接种新冠疫苗超过2亿剂次。近期，有群众反映第二剂次预约难的情况。国家为各省份调配供应疫苗时，已充分考虑如期接种第二剂次的需求量。各地要做好精准调配，确保第二剂次接种在8周内完成，避免出现打了上针没有下针的情况，国家卫生健康委各驻点工作组对此也会加强督导。

## 是否需要接种加强针要根据数据做决定

国家卫生健康委医政医管局副局长李大川表示，从去年开始，重点人群疫苗接种工作中，我们就把医务人员作为重点人群之一，优先安排接种。到目前为止，医务人员的接种率已经超过了80%。

科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣表示，现在疫苗使用的总体时限在半年左右，这些数据都在收集和分析的过程中，各个疫苗厂商，包括各个国家的免疫规划部门都在研究这些数据。

按照免疫程序接种后，什么时候需要加强，要根据数据做出科学的决定。也有可能会像呼吸道传播的其他疾病，比如流感一样，每年需要加强，这有待于最后数据的分析。

## 从方便群众的角度做好五一期间接种工作

国家卫生健康委疾控局二级巡视员崔钢表示，目前各地正在按照党中央、国务院部署，积极有序地推进新冠疫苗接种工作。在实施过程中，我们也是多次要求各地要提高精细化管理，比如要做好预约接种，避免群众长时间排队等候，或者避免出现“已经预约上了，到时打不上”的情况出现。

他还强调，下一步将继续指导各地，从方便群众、提高

服务质量的角度出发，统筹做好包括“五一”节假日等接种工作安排。

## 核酸检测阳性为首要诊断标准

李大川表示，4月14日国家卫生健康委和中医药局联合发布了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版修订版)》，修订版和第八版相比，主要有两个方面变化。

第一，增加了诊断原则的表述。诊断原则里强调，要根据流行病学史、临床表现和实验室检查结果，进行综合判断。

第二，要把新型冠状病毒核酸检测阳性作为首要标准，这是很大的变化。另外，抗体检测在疑似病例诊断和确诊病例诊断里都有一些描述上的变化。

在诊断的部分，对抗体检测相关内容进行了调整。在疑似病例诊断部分，我们明确，近期接种疫苗的，如果抗体是阳性的话，不作为参考指标。在确诊病例诊断里面也提出来，抗体作为诊断标准只限于近期没有接种疫苗的情况。

## 疫苗可以阻止变异株的出现

有说法称，全球大规模推广新冠疫苗接种，可能会促使病毒加速变异，而且会发生病毒的免疫逃逸反应。对此，邵一鸣回应称，这种说法应该是缺乏科学根据的。

疫苗可以阻断病毒的传播，病毒在不传播的时候就不能复制，不能复制就不会产生更多的变异株，这种情况下，疫苗是绝对起到正向的作用，不会促进更多变异株的出现。

通过疫苗大面积推广，我们还是可以未来的病毒发生变异争取到时间，使得我们的企业，我们的研发机构能够针对变异的出现研究新一代针对变异株的疫苗。所以，从这个意义上讲，疫苗是绝对可以阻止变异株的出现，而不是促进它的出现。

据中新社

## 请全程全员系好安全带：安全带=生命带



主办单位：山东省应急管理局

车驾乘人员要在车辆行驶全过程中都要系好安全带。如果不系，即使车辆在低速下发生事故，也会带来严重后果。

什么是“规范”?1.检查安全带是否完好，功能是否正常;2.调节安全带长度，由肩部位置拉至髋部，避开颈部;3.将安全带的卡扣插入锁盒内，卡扣会发出“啪”的一声，轻拉安全带，确保安全锁扣已扣好。

注意：对于不同的人群，系安全带有一些特别的注意事项，请大家也要牢记。儿童乘车必须使用儿童安全座椅，冬季时建议脱下厚重外套再坐安全座椅，以防儿童从安全带中滑出；孕妇驾乘车辆必须系好安全带，安全带腰带要穿过胯骨，位置尽量低，绝对不要把腰带直接搭在肚子上方。

什么是“全程”？“全程”是指：驾驶人和乘车人都要系好安全带，包括车辆驾驶人、小型客车前排、后排乘坐人员和大客车内所有的乘车人。

什么是“全程”？“全程”是指：汽

## 接种疫苗，这些事您要知道

### ●接种新冠疫苗时需要注意什么？

适度饮水，正常饮食，专家也建议，尽量避免空腹接种疫苗，主要是避免出现低血糖症状。

### ●接种疫苗后饮食方面需注意什么？

专家建议，为了保持身体健康，避免饮酒，避免吃平常就容易导致过敏的食物。

### ●疫苗接种后，犯困、胳膊疼正常吗？

中国疫苗协会质量委员会主任委员张云涛指出，局部的疼痛、疲劳，这是一个正常现象，是一过性的，随机就会消失。

### ●接种新冠疫苗后多久才能产生抗体？

根据前期试验，接种第二剂次疫苗大约两周后，接种人群可以产生较好的免疫效果。

### ●第二针暂时预约不上，怎么办？

根据新版的新冠病毒疫苗接种指南，二剂次疫苗最佳接种间隔在3到8周。第一剂接种完后，即可产生保护抗体，第二剂接种时间不影响第一剂的效果。

### ●疫苗接种保护期只有半年吗？

不是。目前只有半年的疫苗接种后数据，而不是“只能保护半年”。

## 相关链接

## 医务人员接种疫苗仍被感染 中疾控透露原因

4月20日，《中国疾病预防控制中心周报》在线发表了西安市一名医院检验人员在已接受了两剂COVID-19疫苗后，仍感染新冠病毒的调查报告，原因是她在发病前5天可能暴露于携带有英国变异病毒环境条件下。

该病例属于轻症患者并于4月9日出院。报告认为，接种新冠疫苗使得患者临床症状较轻、病程短暂、病毒载量较低，几乎没有传染性。同时提醒医务人员，即使接种疫苗后，在新冠肺炎患者救治过程中仍需按规定进行适当的个人防护。

据流行病学调查，该检验人员很可能是在3月12日为2例新冠境外输入(从乌兹别克斯坦回国)病例采集咽拭子时感染。从这名检验人员的临床过程来看，该患者症状轻、病程短，这极大可能是得益于新冠疫苗接种。报告再次提醒医务人员，新冠肺炎病人临床救治是高危医疗行为，即使接种疫苗后，仍需正确的个人防护和良好的临床操作。良好的感染预防和控制措施以及正确的个人防护至关重要。 央视

国内疫情持续平稳向好，游客出游热情高涨。随着五一假期即将到来，部分热门线路火车票、机票已“一票难求”，旅游需求持续释放。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，济南部分旅行社热门线路5月1日、2日、3日的位子已经很紧张，总体情况持续向好。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李培乐

## 假期变长，国内长线游挺火

今年五一假期变长，这让很多人有了充足时间走出家门。据凯撒旅游预测，充足的假期、进一步释放的出游意愿，疫情防控常态化等多重因素叠加，五一出游人数或在清明假期基础上保持增长。截至目前，凯撒旅游订单同比增长100%。

据嘉年华旅游门店负责人董娟介绍，从目前嘉年华的情况看，预订以个人游为主，而且主要是长线，四川、贵州、福建等地的预订情况都还不错。和之前相比，团体报名的还是比较少，目前以散客为主。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从凯撒旅游获悉，根据咨询和预订情况看，跨省游、跨区游等长线产品颇受青睐，海南、新疆、广西、贵州、甘肃、青海等目的地将成为出行的热门选择。

## 避开人潮，小众目的地受追捧

后疫情时代，游客的生活习惯、出游习惯在悄然改变，对安全性、私密性尤为关注。凯撒旅游预测，五一假期，不仅传统热门目的地市场将保持旺盛增长势头，一些小众目的地也将出现“火爆盛况”。

为此，五一期间凯撒旅游独家推出一系列如探秘青海——青海湖+茶卡盐湖+翡翠湖+水上雅丹+可可西里私家团、遇见涠洲岛——广西北海涠洲岛撒欢之旅等小众目的地产品。该系列产品定位中高端人群，精选冷门小众区域，专为希望避开人潮的游客而做。

疫情成为推动小众目的地走红的重要原因之一，与此同时，体验传统文化，探索神奇自然，相较于传统目的地，小众目的地更好的出游体验也成为脱颖而出的原因。据凯撒预测，国内小众稀缺旅游资源未来还将进一步走俏。

## 研学游受冲击，红色旅游成亮点

因为疫情影响，目前研学游仍然比较冷清。但是红色旅游成为市场的亮点，“红色旅游团体明显上升，不少学校、单位团体报名。加上山东在红色旅游方面也很有优势，沂蒙地区、济南、胶东都有很多红色旅游目的地。”山东国信国际旅行社董事长、旅游营销策划专家张晓国说，目前红色旅游占到他们地接业务的两成。

虽然旅游市场升温，也要提醒五一出游的消费者，特殊时期，防疫不能放松，在出行过程中戴好口罩，注意保持个人卫生，尽量避开密集人群。

# 长线游预订继续呈上升趋势 红色游成亮点

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部：85196192 85196239  
专刊策划中心：85193072  
汽车事业中心：85196533  
房产事业中心：85196379  
健康民政新闻事业部：85193749  
教育新闻事业部：85196867  
财经新闻事业中心：85196145  
产经新闻事业中心：85196807  
风尚齐鲁全媒体中心：85196380  
文旅全媒体中心：85196613  
地方事业部：85196188  
招聘、分类广告部：85196199  
视频中心：82625465  
互联网与科技事业部：85196382  
大数据运营中心：85193193

## 公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

[2021]济住中催字X36号

山东东岳机械厂：

根据《住房公积金管理条例》第二条、第二十条规定，你单位应为武安国补缴住房公积金59148.20元（其中单位应缴29574.10元，单位为职工代缴29574.10元）。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》第三十八条规定处理。

注：你单位截至目前未办理住房公积金缴存登记，暂拟订你单位缴存比例为单位和个人各5%，补缴基数依据济南市职工月平均工资。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

济南住房公积金中心  
2021年3月30日

## 公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

[2021]济住中催字X37号

山东东岳机械厂：

根据《住房公积金管理条例》第二条、第二十条规定，你单位应为朱祥顺补缴住房公积金73733.30元（其中单位应缴36866.65元，单位为职工代缴36866.65元）。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》第三十八条规定处理。

注：你单位截至目前未办理住房公积金缴存登记，暂拟订你单位缴存比例为单位和个人各5%，补缴基数依据济南市职工月平均工资。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

济南住房公积金中心  
2021年3月30日